AKADEMIA GORNICZO-HUTNICZA im. Stanislawa Staszica w KRAKOWIE

OLIMPIADA ,,0 DIAMENTOWY INDEKS AGH” (VII edycja —etap 11)
tematy zadan

UWAGA: za kazde zadanie mozna otrzymac maksymalnie 20 punktow.

1. Stosujac metaliczna miedz i cynk oraz po 500,0 cm® 0,2000 M roztworu ZnSOy i 0,5000 M
roztworu CuSQO,; zbudowano ogniwo o0 schemacie: Zn|ZnSOy4||CuSO4Cu. Jaka byta sita
elektromotoryczna (SEM) tego ogniwa w chwili jego przygotowania? W kolejnym etapie z
ogniwa pobierano prad o natezeniu 0,5000 A. Po jakim czasie SEM tego ogniwa zmniejszy si¢ o
2,000% 1 jakie beda wtedy stezenia roztwordw wykorzystywanych w ogniwie? Potencjaty
normalne E° i B2, Wynoszg odpowiednio -0,7620 V10,3370 V, za$ temperatura, w ktorej

Zn/zZn% Cu

prowadzono wszystkie doswiadczenia wynosita 25,00°C.

2. Probke pewnego zwigzku organicznego (zawierajacego wegiel, wodor, azot i tlen) o masie
0,5000 g spalono w tlenie a spaliny wprowadzono do zbiornika o objetosci 1 dm®z ktorego
uprzednio odpompowano powietrze, na dnie ktdrego znajdowato si¢ 8,000 g KOH (absorbent).
Stwierdzono, ze ci$nienie w zbiorniku (w temperaturze 25,00°C) przestalo si¢ zmienia¢ gdy
jego warto$¢ wyniosta 5,898 kPa, a masa absorbenta wzrosta o 0,9281 g. Absorbent poddano
homogenizacji i pobrano z niego probke o masie 2,500 g, ktéra rozpuszczono w 25,00 cm®
wody. Do tak otrzymanego roztworu dodano roztwér CaCl, w nadmiarze wystarczajacym do
catkowitego wytracenia biatego osadu. Osad odsaczono, wysuszono i zwazono, a jego masa
wyniosta 0,4000 g. Wiedzac, ze zwigzek ten jest nitroalkoholem, o masie czasteczkowej nie
przekraczajacej 200u, zaproponuj wzory strukturalne jego wszystkich izomerow, wiedzac, ze
nie jest to pochodna weglowodoru alicyklicznego.

3. Badana skata wapienna zawierata kalcyt CaCOg3, dolomit CaCO3-MgCO3, krzemionke oraz
domieszke gipsu CaSO4:2H,0 . Rozdrobniong 1 pozbawiong wilgoci probke tej skaty o masie
10,00 g wyprazono w temperaturze 1000°C stwierdzajac, ze masa probki po prazeniu wyniosta
6,1953 g. Drugg probke skaty, o takiej samej masie wprowadzono do 15,00% roztworu HCI i
gdy reakcja ustata, pozostaly osad odsgczono, wysuszono i1 zwazono, a jego masa wyniosta
1,8000 g. Jednocze$nie ustalono, ze stosunek mas Mg/Ca w przesaczu wynosit 0,06096. Wyraz
sktad skaly w procentach wagowych.

4. Do 250,0 cm® wody destylowanej pozbawionej rozpuszczonego CO, wprowadzono 0,2000 g
mieszaniny AgBr, AgCl i AgCH3COO, w ktorej stosunek molowy tych zwigzkow wynosit
1:1:1. Zaobserwowano, ze cato$ci mieszaniny nie udalo si¢ rozpusci¢ i na dnie naczynia z
roztworem pozostal osad. Iloczyny rozpuszczalnosci skladnikow mieszaniny wynosza
odpowiednio 5,37- 10'13, 1,77 101 1,94- 107, Jakie sg stezenia wszystkich jonéw obecnych w

roztworze? W obliczeniach przyjmij, ze objetos¢ roztworu wynosi 250,0 cm®.

5. Gazowy amoniak na katalizatorze moze utlenia¢ si¢ w wyniku rownoleglych reakeji do azotu i
tlenku azotu. Poddano utlenieniu 1 mol amoniaku, a produkty reakcji po usunigciu z nich pary
wodnej i nadmiarowego tlenu zebrano w zbiorniku. Pod ci$nieniem 101,3 kPa i w temperaturze
25,00°C otrzymana mieszanina gazéw miata gestos¢ 1,189- 107 g-cm3. Ut6z odpowiednie
roéwnania reakcji utleniania. Jaka czg$¢ mola amoniaku ulegla utlenieniu do azotu?

Dane, ktore nalezy przyjmowac w obliczeniach:

masy atomowe:

H-1008 C-1201 N-1401 O-16,00 Na-2300 Mg-2431 S-32,07 Cl-3545
K-39,10 Ca-40,08 Cu-6355 2Zn-6538 Br-79,90 Ag-1079

stata gazowa: R = 8,314 J-mol K™ T[K]=273,15+t[°C] F=96485C
objetos¢ molowa gazu doskonatego: Vol = 22,41 dm® 1 atm = 101,325 kPa



